

金时必须加强规范化、制度化建设,将这项资金列入财政支出预算,通过有关科目划拨资金,使其成为政府统筹安排的一项正规化支出项目。有些城市采用的某些临时性措施虽然在短期内可以筹集到一定资金,但从全局看、从长远出发,却肢解了财政收入、扰乱了财政支出,破坏了整个财政收支的完整性和规范性,应逐步取消。

各级财政尤其是地方财政应克服困难,挖掘潜力,调整支出结构,保证资金供应。在各级财政均不宽裕的情况下,增加一项最低生活保障支出无疑增加了他们的工作难度。但应该看到,各级财政可以在优化支出结构的基础上进一步挖掘潜力。例如,可以将用于扶助困难企业、具有救济性质的扶困基金直接转为社会救济支出,既可以实现资金用途名实相符,提高资金使用效率,又可以帮助企业实现正常破产,加快现代企业制度改革。

2. 各级财政分工。按照现行财政管理体制,各级财政在最低生活保障方面的分工应坚持“地方财政为主、中央财政为辅、中央地方共同负担”的原则。最低生活保障属社会保障中的社会福利范畴,是为促进地区经济和社会发展的支出,在地方的支出责任范围内。但是有些城市经济发展水平不高,财力不足,不能完全满足最低生活保障支出需求,为协调地区经济发展、实施宏观调控,中央可通过转移支付承担部分支出责任。从世界各国情况看,中央对地方的转移支付主要是帮助地方政府提高公共服务水平和修建基础设施,社会保障就是地方提供的公共服务的重要内容之一。

(责任编辑 张沁)



京郊粮食规模化 经营之路

○郑维祥 韩方彦

发展粮食生产,使有限的粮田面积发挥出更大的经济效益,固然离不开科学技术,但转变粮食生产经营方式,搞规模化经营也是一条重要途径。近几年,京郊的昌平区适时将粮食生产经营方式由联产计酬、包干到户转变为规模化经营,取得了明显的经济效益,粮食总产和单产都比过去有了较大提高。

昌平区粮食生产经营方式经历了一个由低级到高级发展的过程。在农村经济改革初期,昌平区实行

的是联产计酬、包干到户的经营形式,这一经营形式在当时显示了巨大的威力,农户生产积极性空前高涨,生产迅速发展。但随着乡镇企业的掘起,农业的比较效益越来越低,因此农民受经济利益的驱使,纷纷走出农田,步入非农产业,致使从事农业生产人口急剧减少,非农收入占农户总收入的比重迅速上升,出现了农民对土地投入减少以及土地撂荒现象。昌平县委、县政府分析了农村经济中出现的这一巨大变化,

认为在这种情况下再实行包干到户的经营形式,就会使有限的土地得不到充分的利用,严重束缚农业生产力的发展。同时昌平县委、县政府还考虑到,由于这几年农村经济体制改革,调动了农民生产积极性,加上科学技术的推广和运用,完善的社会服务化体系建设,使农村生产力得以大幅度提高,在此条件下,原有的联产计酬、包干到户的经营形式不但不利于机械化作业,而且也阻碍了水利配套设施的建设和先进科学技术的推广运用,不利于现代化农业的发展。因此昌平县委、县政府根据当地的条件和农民的意愿从1986年开始,在全县全面推广粮食适度规模经营,到1991年全县平原产粮区粮田规模经营面积已达27万亩,占平原总粮田面积的90%。在此基础上,昌平县委、县政府于1992年又将这一形式发展为更高级的规模农场,到1995年8月,乡办农场、村办农场、家庭农场和粮食专业队总数达到174个,经营面积15.84万亩,占全县粮田总面积的52.8%。

为推动粮食规模化经营,昌平县及时解决了土地的使用权问题。理顺了土地所有权关系,规定土地集体所有权不变,所有权与使用权分离,允许使用权有偿转让,搞活土地使用权。在此基础上,按照循序渐进的原则,实施先责任田规模经营,再逐渐把口粮田纳入规模经营的轨道,以实现土地、劳力、机械、科技等生产力要素的科学合理配置,发展生产力,缩短农业与非农业之间的比较效益差距。

昌平县在粮食规模化经营过程中遇到的最大困难就是投入不足,为此昌平县财政局多方筹集资金,保证对农业投入的持续、稳定增长。一是支持农田水利建设。强有力的水利配套设施建设是促进粮食生产

的重要条件,昌平县财政局每年都拿出大笔财政资金用于农田水利建设,并在资金管理上严格把关,坚持按工程进度拨款,严肃联合验收制度,确保财政资金使用效益。1992年至1994年间,县财政共拨付水利专款2666.7万元,建设水利工程112项。水利工程如期按质完成,可扩大灌溉面积9470亩,改善灌溉面积19.4万亩,治理排涝面积28.9万亩,为规模农场的发展打下了坚实的基础。二是加强农机配套建设。昌平县财政局把发展农业机械化作为实现粮食规模化经营的一条重要手段来抓,每年都投入了大量的财力,到1994年底,全县已拥有大、中、小型农用机械10432台(件)。县财政还针对农机数量大、管理弱的问题,建立和完善了县农机修理技术推广中心,使农机管理达到统一化、标准化、规范化的目的。现在昌平县原产粮区农田耕种,收的农机作业率已达100%,收一种时间比联产承包责任制时缩短了5—7天,对保墒争时,扩大两茬平播面积,提高粮食产量,起到了积极的促进作用。三是加大科技投入。昌平县财政局在支持农业发展中深刻认识到,农业的发展最终离不开科学技术,因此昌平县财政局从1992年至1994年间对农业科技的投入达

392.7万元,主要用于农业科技服务体系建设和农业技术的试验、示范、推广,农作物的病虫害防治,土壤改良和肥力测定,农业科技人员培训等。经过财政扶持,县农业科技建设取得了可喜成果:1992年至1994年间获县科技进步奖10项,科技推广奖2项,获农业部和北京市农业局科学进步奖10项。

昌平县粮食规模化经营,经过几年的艰苦努力,已显示出强大的生命力。由于规模农场经营形式改变了过去规模小、生产分散的较低级农业生产模式,使得在大面积高质量的粮田上进行现代机械化作业和农业科技推广成为可能,进而大大降低生产成本,提高劳动生产率和经济效益。1994年昌平县粮食总产、单产分别达到2.25亿公斤和675公斤,比1995年分别增长46%和44%;此外,由于规模农场符合市场经济的需要,粮食商品率已达95.8%,比联产承包责任制时的商品率提高了49.8个百分点。大东流乡农工商总公司与乡农机站共建的3000亩规模化农场,1994年产粮194.1万公斤,全年收入349.3万元,纯收入85.6万元,人均创纯收入3.06万元,目前该农场已具备了产、加、销一体化的能力。

(责任编辑 王尚明)

· 财税动态 ·

上海市个人所得税专项检查 补税5780万元

最近,上海各级税务机关组织力量对全市所有支付个人所得的单位和个人进行专项检查,对新税制执行以来未缴纳个人所得税的单位、个人和重点征收行业以及代扣代缴单位作了重点检查。检查错漏户为7.49万户,其中重点检查1.26万户。补税人次163万,重点检查补

税人次为43万,比去年专项检查分别增加25%和270%,自查补交税金2980万元,重点检查补交税金2800万元,分别比去年增加77%和156%,补税的主要项目是工资薪金收入,补税4900万元,占共查补数的85%。

(本刊通讯员)